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Thema Nr. 1
[ Aufgabengruppe)

Es sind alle Avfgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!

Aufgabe 1:
Sei 5= {n€Z|esgibt r,y € £ mit n = 1" — 23y*}. Zeigen Sie die folgenden Aussagen:
a)] Die Primzahl 97 ist kein Element von 5.

Hinweis: Sie kimnen zum Beigpiel das Quadratische Reziprozititsgeselz verwenden.
(5 Punkte)

b) Sind a.b € 5, dann ist auch ab € &, (5 Punkte)

Aufgabe 2:

Sei f=X*-2¢ QX]. Sei weiter f = X und fiir n > 1 sei f, = fu1(F) = f{fa-1) das n-fach
iterierte Pelynom f, abso

fimXt=3 HK=(X-2P=0 /KA=({X*-0_-20"—2 ww.

Leigen Sie:

a) Alle Polynome f, sind irreduzibel, (5 Punkte)
b) Sei 5, = ™" gine primitive 2°*2-te Einheitswurzel, Fiir k ungerade ist 2 cos e =akyak

eine Nullstelle von f,. (5 Punkte)

¢) Die Galoisgruppe von f; diber (@ ist abelsch. (5 Punkte)
Aufgabe 3:
Sei G = SL(2,Fy) = {A € GL{(2,F;) | det{A)}) =1} und H = {{}{) | e € F7}.

a) Zeigen Sie, daps H eine Untergruoppe der Ordonung 7 von G ist. (3 Punkte)}
b} Zeigen Sie, dass SL(2, F;) Ordnung 336 hat. (6 Punkte)
c] Wie viele Untergruppen der Ordnung T gibt es in &7 (6 Punkte)
Aufgabe 4:
Sei J € C[X] ¢in Polynom vom Grad = > 1. Zeigen Sie, dass es hichstens n— 1 komplexe Zahlen o
gibt, fir die f{X) — o eine mehrfache Nullstelle hat. {10 Punkte)

Fortsetzung niichste Seite!
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Aufgabe b

Sei M die Menge der 3 x 3-Matrizen mit Eintrigen aus C, deren charakteristisches Polynom

(X = 1) ist.

n) Zeigen Sie; GL(3, C) operiert durch Konjugation auf M: Pe A = PAP-! fir P € GL{3.C)
und A € M. (4 Punkte)

b} Hestimmen Sie die Anzahl der Bahnen dieser Operation. (6 Punkte)



